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LAMPIRAN 

Lampiran  1 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP)  

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Satuan Pendidikan  : SMAN 1 Batang Kuis 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester  : XI /II (Genap)  

Materi Pokok   : Cerita Pendek  

Alokasi Waktu  : 6 x 45 Menit (3 Pertemuan) 

A. Kompetensi Inti  

• KI 1: Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya.  

• KI 2: Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (gotong 

royong, kerja sama, toleran, damai), santun, responsif, dan pro-aktif sebagai 

bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam berinteraksi secara efektif 

dengan lingkungan sosial dan alam serta menempatkan diri sebagai cerminan 

bangsa dalam pergaulan dunia.  

• KI 3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang 

ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena 

dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang 

spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan msalah.  

• KI 4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, 

bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metoda sesuai 

kaidah keilmuan. 
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B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

  3.9 Menganalisis unsur-unsur    

pembangun cerita pendek dalam buku 

kumpulan cerita pendek 

3.9.1 Menelaah teks cerita pendek 

berdasarkan struktur dan kaidah 

4.9 Mengkonstruksi sebuah cerita 

pendek dengan menentukan unsur-

unsur pembangun 

4.9.1 Menulis cerita pendek 

dengan memperhatikan unsur-

unsur pembangun 

 

C. Tujuan Pembelajaran  

  Melalui observasi, tanya jawab, dan penugasan secara kelompok dan 

individu, peserta didik diharapkan dapat menganalisis serta membuat sebuah 

cerita pendek dengan memerhatikan struktur cerita pendek.  

D. Materi Pembelajaran  

1. Unsur cerpen  

2. Kaidah kebahasaan cerpen  

E. Pendekatan dan Metode Pembelajaran  

  1. Pendekatan : Saintifik 

  2. Model   : Teams Games Tournament (TGT) 

F. Media/Alat dan Sumber Pembelajaran 

1. Media/alat : Laptop, Infocus, PowerPoint, LKPD  

2. Sumber pembelajaran : Suherli, dkk. 2017. Bahasa Indonesia 

SMA/MA/SMK/MAK Kelas XI. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan 
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G. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

Pembelajaran Menulis Cerpen Menggunakan Model Teams Games 

Tournament (TGT) 

Pertemuan Kegiatan Pembelajaran 

Alokasi 

Waktu 

1 Kegiatan Pendahuluan:  

1. Guru melakukan pembukaan dengan 

salam pembuka.  

2. Salah satu siswa memimpin doa sebelum 

memulai kegiatan pembelajaran.  

3. Mengabsen siswa sebagai sikap disiplin. 

Tahap Persiapan  
4. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan 

kompetensi yang akan dicapai pada 

pertemuan yang berlangsung 

5 menit 

Kegiatan Inti 

Tahap Pelaksanaan Kooperatif Tipe TGT 

Tahap Penyajian Kelas 

(Mengamati) 

1. Guru memberi tayangan video 

bertemakan persahabatan  

2. Siswa mengamati tayangan video 

tersebut. 

(Menanya) 

3. Guru dan siswa melakukan tanya jawab 

tentang struktur cerpen berdasarkan video 

yang telah diamati  

Tahap Pembentukan Tim 

(Mencoba) 

4.Guru membagi peserta didik ke dalam 

kelompok yang terdiri dari 4-5 orang siswa. 

Permainan (Games) 

5. Permainan dalam model ini menggunakan 

media ular tangga 

Tahap Turnamen (Pertandingaan) 

(Mengolah/ Menganalisis Data) 

6. Guru memberikan pertanyaan secara 

lisan, kemudian guru melihat perwakilan 

kelompok mana yang lebih cepat 

mengangkat tangan dan menjawab 

pertanyaan maka kelompok itulah yang 

berhak mengocok dadu ular tangga 

80 

menit 
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7. Pertandingan terus berlanjut sampai 

semua soal berhasil dijawab oleh siswa  

8. Guru melihat kelompok yang tingkatan 

ular tangga yang paling tinggi  

Penghargaan Kelompok  
(Mengomunikasikan) 

9. Guru memberikan penghargaan pada 

kelompok yang mendapat nilai paling tinggi. 

Kegiatan Penutup 1. Guru Menyimpulkan pembelajaran yang 

telah dilakukan. 

2. Guru menutup kelas dengan berdoa dan 

mengucapkan salam. 

5 menit 

 

Pertemuan Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

2 Kegiatan Pendahuluan:  

1. Guru melakukan pembukaan dengan 

salam pembuka.  

2. Salah satu siswa memimpin doa sebelum 

memulai kegiatan pembelajaran.  

3. Mengabsen siswa sebagai sikap disiplin. 

4. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan 

kompetensi yang akan dicapai pada 

pertemuan yang berlangsung. 

5 

Kegiatan Inti:  

1. Membagikan LKPD individu kepada 

setiap siswa.  

2. Siswa menulis teks cerpen bertemakan 

“sahabat” yang dikembangkan secara 

menarik di LKPD dengan memerhatikan 

struktur dan kaidah kebahasaan cerpen 

(Post-test). 

3. Mengumpulkan LKPD 

80 

Kegiatan Penutup:  

1. Guru menyimpulkan pembelajaran yang 

telah dilakukan.  

3. Guru menutup kelas dengan berdoa dan 

mengucapkan salam. 

5 

 

Tabel 3. 7 Pembelajaran Menulis Cerpen di kelas kontrol 

Pertemuan Kegiatan Pembelajaran 
Alokasi 

Waktu 

3 Kegiatan Pendahuluan:  

1. Guru melakukan pembukaan dengan salam 

pembuka.  

2. Salah satu siswa memimpin doa sebelum 

memulai kegiatan pembelajaran.  

10 
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3. Mengabsen siswa sebagai sikap disiplin. 

Tahap Persiapan  

4. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan 

kompetensi yang akan dicapai pada 

pertemuan yang berlangsung.  

Kegiatan Inti:  

(Mengamati) 

1. Guru memberi tayangan video 

bertemakan persahabatan  

2. Siswa mengamati tayangan video 

tersebut. 

(Menanya) 

3. Guru dan siswa melakukan tanya jawab 

terkait struktur cerpen berdasarkan video 

yang telah diamati  

(Mencoba) 

4. Guru  membagi peserta didik ke dalam 

kelompok yang terdiri dari 4-5 orang siswa. 

5. Guru memberikan LKPD pada tiap 

kelompok berhubungan dengan struktur 

cerpen 

(Mengolah/ Menganalisis Data) 

6. Masing-masing kelompok berdiskusi 

menjawab soal  yang ada pada LKPD 

(Mengomunikasikan) 

7. Setiap kelompok mempresentasikan hasil 

kerjanya di depan kelas.  

8. Kelompok lain dipersilahkan untuk 

memberikan tanggapan 

9. Mengumpulkan LKPD 

80 

Kegiatan Penutup:  

1. Guru menyimpulkan pembelajaran yang 

telah dilakukan.  

3. Guru menutup kelas dengan berdoa dan 

mengucapkan salam 

10 

 

Pertemuan Kegiatan Pembelajaran 
Alokasi 

Waktu 

4 Kegiatan Pendahuluan:  

1. Guru melakukan pembukaan dengan salam 

pembuka.  

2. Salah satu siswa memimpin doa sebelum 

memulai kegiatan pembelajaran.  

3. Mengabsen siswa sebagai sikap disiplin.  

4. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan 

kompetensi yang akan dicapai pada 

pertemuan yang berlangsung. 

10 
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Kegiatan Inti:  

1. Membagikan LKPD individu kepada 

setiap siswa.  

2. Siswa menulis teks cerpen bertemakan 

“sahabat” yang dikembangkan secara 

menarik di LKPD dengan memerhatikan 

struktur teks cerpen (Post-test). 

3. Mengumpulkan LKPD 

80 

Kegiatan Penutup:  

1. Menyimpulkan pembelajaran yang telah 

dilakukan.  

2. Guru menutup kelas dengan berdoa dan 

mengucapkan salam. 

10 

 

H. Penilaian  

1. Tes tulis 

I. Instrumen Penilaian 

 

Instrumen Penilaian Menulis Cerita Pendek 

No. Aspek yang 

Dinilai 

Indikator Kriteria Nilai 

1. Unsur 

Intrinsik 

Cerpen 

Tema a. Sangat Baik 

Tema sangat sesuai dengan isi 

cerita 

4 

   b. Baik 

Tema sesuai dengan isi cerita 

3 

   c. Cukup 

Kurang mampu menuliskan 

cerita sesuai tema 

2 

   d. Kurang 

Tidak mampu menuliskan 

cerita sesuai tema 

1 

  Penokohan a. Sangat Baik 

Sangat baik dalam 

menggambarkan dan 

mengembangkan  karakter  

tokoh 

4 

   b. Baik 

Baik dalam menggambarkan 

dan mengembangkan  karakter  

tokoh 

3 

   c. Cukup 2 
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Kurang dalam 

menggambarkan dan 

mengembangkan  karakter  

tokoh 

   d. Kurang  

Tidak mampu dalam 

menggambarkan dan 

mengembangkan  karakter  

tokoh 

1 

  Alur/Plot a. Sangat Baik 

Sangat baik dalam 

menceritakan pola 

pengembangan cerita 

4 

   b. Baik 

Baik dalam menceritakan pola 

pengembangan cerita 

3 

   c. Cukup 

Kurang mampu dalam 

menceritakan pola 

pengembangan cerita 

2 

   d. Kurang 

Tidak mampu dalam 

menceritakan pola 

pengembangan cerita 

1 

  Latar a. Sangat Baik 

Sangat baik dalam 

memberikan keterangan 

tempat, waktu, dan budaya 

yang digunakan dalam suatu 

cerita 

4 

   b. Baik 

baik dalam memberikan 

keterangan tempat, waktu, dan 

budaya yang digunakan dalam 

suatu cerita 

3 

   c. Cukup 

Kurang mampu dalam 

memberikan keterangan 

tempat, waktu, dan budaya 

yang digunakan dalam suatu 

cerita 

2 

   d. Kurang 

Tidak mampu dalam 

memberikan keterangan 

tempat, waktu, dan budaya 

yang digunakan dalam suatu 

cerita 

1 

  Gaya Bahasa a. Sangat Baik 4 
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Sangat baik dalam 

menggunakan gaya bahasa 

sesuai suasana dalam cerita 

   b. Baik 

baik dalam menggunakan gaya 

Bahasa sesuai suasana dalam 

cerita 

3 

   c. Cukup 

Kurang dalam menggunakan 

gaya Bahasa sesuai suasana 

dalam cerita 

2 

   d. Kurang 

Tidak mampu dalam 

menggunakan gaya Bahasa 

sesuai suasana dalam cerita 

1 

  Amanat a. Sangat Baik 

Sangat baik dalam 

menyampaikan pesan kepada 

pembaca 

4 

   b. Baik 

Baik dalam menyampaikan 

pesan kepada pembaca 

3 

   c. Cukup 

Kurang mampu dalam 

menyampaikan pesan kepada 

pembaca 

2 

   d. Kurang 

Tidak mampu dalam 

menyampaikan pesan kepada 

pembaca 

1 

2. Kaidah 

Kebahasaan 

Banyak 

menggunakan 

kalimat 

bermakna 

lampau 

a) Sangat Baik 

Sangat baik dalam 

menggunakan kalimat 

bermakna lampau  

4 

   b) Baik 

 Baik dalam menggunakan 

kalimat bermakna lampau  

3 

   c) Cukup  

Kurang mampu menggunakan 

kalimat bermakna 

lampau yang ditandai 

dalam cerita. 

2 

   d)Kurang 

Tidak mampu menggunakan 

kalimat bermakna lampau 

yang ditandai dengan 

bermakna kelampauan 

1 
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dalam cerita. 

  Banyak 

menggunakan 

kata yang 

menyatakan 

urutan waktu 

a) Sangat Baik  

menggunakan kata yang 

menyatakan urutan 

waktu (konjungsi 

kronologis) dengan 

sangat baik dalam cerita 

dengan lengkap 

urutan waktu 

4 

   b) Baik 

menggunakan kata yang 

menyatakan urutan 

waktu (konjungsi 

kronologis) dengan baik 

dalam cerita minimal 3 

menyatakan urutan 

waktu 

3 

   c)Cukup 

Kurang mampu menggunakan 

menyatakan kata urutan 

mampu yang waktu 

(konjungsi kronologis) 

dalam cerita minimal 2 

menyatakan 

2 

   d) Kurang 

Tidak mampu menggunakan 

kata yang urutan waktu 

(konjungsi kronologis) dalam 

cerita. Minimal 1 menyatakan 

urutan waktu 

1 

  Banyak 

menggunakan 

kata kerja yang 

menggambarkan 

suatu peristiwa 

a) Sangat Baik  

Sangat baik  menggunakan 

kata kerja yang 

menggambarkan suatu 

peristiwa yang terjadi dalam 

suatu cerita minimal 5 dalam 

peristiwa yang terjadi 

4 

   b) Baik  

Baik dalam menggunakan kata 

kerja yang menggambarkan 

suatu peristiwa yang terjadi 

dalam suatu cerita minimal 3-4 

dalam peristiwa yang terjadi 

3 

   c) Cukup 

kurang mampu menggunakan 

kata kerja yang 

menggambarkan suatu 

peristiwa yang terjadi 

2 
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dalam suatu cerita 

minimal 2 dalam 

peristiwa yang terjadi 

   d) Kurang   

tidak mampu menggunakan 

kata kerja yang 

menggambarkan suatu 

peristiwa yang terjadi 

1 

  Banyak 

menggunakan 

kata kerja yang 

menunjukkan 

kalimat tak 

langsung 

a) Sangat Baik  

Sangat baik dalam 

menggunakan kata kerja yang 

menunjukkan kalimat tidak 

langsung  

 

4 

   b) Baik  

Baik dalam menggunakan kata 

kerja yang menunjukkan 

kalimat tidak langsung 

 

3 

   c) Cukup  

Kurang mampu menggunakan 

kata kerja yang 

menunjukkan kalimat 

tidak langsung dalam 

suatu cerita 

2 

   d) Kurang  

Tidak mampu menggunakan 

kata kerja yang 

menunjukkan kalimat 

tidak langsung dalam 

suatu cerita. 

1 

  Menggunakan 

banyak dialog 

a) Sangat Baik 

 menggunakan banyak dialog 

dengan sangat 

baik dalam cerita 

4 

   b) Baik 

menggunakan banyak 

dialog dengan baik 

dalam cerita. 

3 

   c) Cukup : kurang 

mampu menggunakan 

banyak dialog dalam 

cerita. 

2 

   d) Kurang: tidak mampu 

menggunakan banyak 

dialog dalam cerita 

1 

  Menggunakan 

kata-kata sifat 

a) Sangat baik : mampu 

menggunakan kata-kata 

4 
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sifat dengan sangat baik 

kedalam cerita 

   b) Baik : mampu 

menggunakan kata-kata 

sifat dengan baik 

kedalam cerita 

3 

   c) Cukup: kurang 

mampu menggunakan 

kedalam cerita. kata-kata 

sifat 

2 

   d) Kurang: tidak mampu 

menggunakan kata-kata 

sifat kedalam cerita 

1 

(Kemendikbud, 2017) 

Nilai akhir = 
Skor yang diperoleh

Skor maksimal
 𝑥 100 

Dari instrumen penilaian tes keterampilan menulis teks prosedur di atas, 

nilai akhir menulis teks prosedur dapat dikategorikan rentang nilai dengan kategori 

sangat baik, baik, cukup baik, dan kurang dengan rentang nilai sebagai berikut: 

Tabel 6. Kategori Penilaian Menulis Cerpen 

No. Kategori Nilai 

1. Sangat Baik 86-100 

2. Baik 76-85 

3. Cukup 56-75 

4. Kurang 10-55 
                                   Sumber: Nurgiyantoro (2017: 277) 

Batang Kuis,       2024 

Mengetahui, 

Guru Bahasa Indonesia 

 

Siti Fatimah Lubis, S.Pd 

NIP. 1978020520080 
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Lampiran 2 Lembar Observasi Pembelajaran 

A. Petunjuk Penilaian Berilah tanda (√) pada setiap pertanyaan yang terdapat 

pada kolom di bawah ini, sesuai dengan hasil pengamatan.  

B. Tabel Penilaian Keterangan Skor:  

1 : Tidak dilakukan  

2 : Dilakukan tetapi belum baik  

3 : Dilakukan dengan cukup baik  

4 : Dilakukan dengan sangat baik 

Pertemuan Deskripsi Kegiatan 
Skor 

1 2 3 4 

1 Kegiatan Pendahuluan:  

1. Guru melakukan pembukaan 

dengan salam pembuka.  

2. Salah satu siswa memimpin 

doa sebelum memulai kegiatan 

pembelajaran.  

3. Mengabsen siswa sebagai 

sikap disiplin.  

Tahap Persiapan  

4. Menyampaikan tujuan 

pembelajaran dan kompetensi 

yang akan dicapai pada 

pertemuan yang berlangsung 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

4 

 

 

4 

 

4 

Kegiatan Inti 

Tahap Pelaksanaan 

Kooperatif Tipe TGT 

Tahap Penyajian Kelas 

(Mengamati) 

1. Guru memberi tayangan 

video bertemakan persahabatan  

2. Siswa mengamati tayangan 

video tersebut.  

(Menanya) 

3. Guru dan siswa melakukan 

tanya jawab tentang struktur 

   

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

4 

 

 

 

 

 

4 
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cerpen berdasarkan video yang 

telah diamati  

Tahap Pembentukan Tim 

(Mencoba)  

4.Guru membagi peserta didik 

ke dalam kelompok yang terdiri 

dari 4-5 orang siswa. 

Permainan (Games) 

5. Permainan dalam model ini 

menggunakan media ular 

tangga 

Tahap Turnamen 

(Pertandingaan) 

(Mengolah/ Menganalisis Data) 

6. Guru memberikan pertanyaan 

secara lisan, kemudian guru 

melihat perwakilan kelompok 

mana yang lebih cepat 

mengangkat tangan dan 

menjawab pertanyaan maka 

kelompok itulah yang berhak 

mengocok dadu ular tangga 

7. Pertandingan terus berlanjut 

sampai semua soal berhasil 

dijawab oleh siswa  

8. Guru melihat kelompok yang 

tingkatan ular tangga yang 

paling tinggi  

Penghargaan Kelompok  

(Mengomunikasikan) 

9. Guru memberikan 

penghargaan pada kelompok 

yang mendapat nilai paling 

tinggi. 

 

 

3 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

Kegiatan 

Penutup 

1. Guru Menyimpulkan 

pembelajaran yang telah 

dilakukan.  

2. Guru menutup kelas dengan 

berdoa dan mengucapkan 

salam. 

  3 

 

 

 

 

 

 

4 
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 Dari hasil analisis data pada tabel di atas diketahui bahwa jumlah seluruh 

skor yang diperoleh adalah 53 sedangkan skor maksimal adalah 60. Presentase nilai 

rata-ratanya adalah  53/60 X  100%=  88,3 % (baik). Sesuai dengan taraf 

keberhasilan pelaksanaan yang ditetapkan, yaitu:  

90% ≤ NR ≤ 100% : Sangat Baik  

80% ≤ NR ≤ 90% : Baik  

70% ≤ NR ≤ 80% : Cukup  

60% ≤ NR ≤ 80% : Kurang  

0% ≤ NR ≤ 50% : Sangat Kurang 
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Lampiran 3 Tabel Nilai Uji Liliefors 
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Lampiran 4 Tabel Uji Homogenitas 

  Variable 1 Variable 2 

Mean 80,71428571 63,42857143 

Variance 37,50420168 80,66386555 

Observations 35 35 

df 34 34 

F hitung 0,464944265  

P(F<=f) one-tail 0,014247697  

F tabel Critical one-tail  0,564312915   
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Lampiran 5 Tabel Uji T 
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Lampiran 6 Posttest Kelas Eksperimen (nilai tertinggi) 
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Lampiran 7 Posttest Kelas Kontrol 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 7 Posttest Kelas Eksperimen (nilai terendah) 
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Lampiran 8 Posttest Kelas Kontrol (nilai tertinggi) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



104 
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Lampiran 9 Posttest Kelas Kontrol (nilai terendah) 
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Lampiran 10 Dokumentasi 
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Lampiran 11 Surat Izin Penelitian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



109 

 

 

Lampiran 12 Balasan Surat Tempat Penelitian 
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